

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дахкильговой Хавы Тагировны
«Грамотность населения в вопросах здоровья, меры по ее улучшению»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и
здравоохранение**

Актуальность проблемы. Грамотность в вопросах здоровья – относительно новый термин, отражающий не только умение индивида читать и писать, но и обладать таким уровнем знаний, который позволит ему наравне с медицинским работником участвовать в выборе тактики лечения, составлять программы питания, плановых осмотров, вакцинации и формировать здоровый образ жизни. Низкий уровень грамотности в вопросах здоровья приводит к повышению уровня заболеваемости и смертности населения, снижает качество и продолжительность его жизни, способствует увеличению количества госпитализаций и обращений за медицинской помощью, в том числе неотложной помощью. Научно-исследовательских работ по данной теме опубликовано очень мало, особенно в Российской Федерации. Ранее не предпринималась попытка измерить и оценить уровень грамотности в вопросах здоровья в нашей стране, не было предложено мер по улучшению ее уровня, что определяет актуальность и практическую важность данного исследования.

Научная новизна и практическая значимость. Автором был изучен и оценен уровень грамотности в вопросах здоровья населения Северо-Кавказского федерального округа, факторы, влияющие на ее уровень. Разработаны и обоснованы организационно-методические подходы к повышению уровня грамотности в вопросах здоровья населения. Проведенное исследование позволило апробировать технологии повышения грамотности в вопросах здоровья в масштабах г. Ставрополя. Комплекс мер, разработанных на основе данного исследования, может быть применен и в других регионах Российской Федерации, что позволит повысить уровень грамотности в вопросах здоровья и сократить экономические и медико-социальные последствия низкой грамотности в вопросах здоровья.

Степень достоверности результатов исследования подтверждена достаточным количеством единиц наблюдения, применением адекватных методов исследования и статистической обработки.

Публикации. Основные положения и выводы диссертационной работы опубликованы в 8 печатных работах, 5 из которых представлены в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ и 3 работы – в изданиях, индексируемых в Международной базе данных Scopus.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями, выполнен грамотно, отражает содержание диссертационной работы.

Принципиальных замечаний по автореферату не имеется.

Заключение. Диссертационная работа Дахкильговой Х.Т. является научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение важной научно-практической задачи по измерению уровня грамотности в вопросах здоровья населения и разработке мер по ее улучшению.

Диссертация Дахкильговой Х.Т. по актуальности, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном учреждении высшего образования Первый Московский государственный университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор – Дахкильгова Х.Т. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующая кафедрой
общественного здоровья,
здравоохранения и
профилактической медицины,
доктор медицинских наук,
доцент

Кардангушева Аксана Мухамедовна

«13» сентября 2021 г.

Подпись д.м.н., доцента Кардангушевой А.М. заверяю:

«13» сентября 2021 г.

